

общениями и кокетливыми комплиментами последовали слова, что он больше не хочет быть ее другом. По словам обвинителей, он сказал, что «мир был бы лучше без [нее] в нем». В отчаянии и смущении от того, что друзья в сети, казалось, мгновенно узнали об отказе Джоша, Меган покончила с собой. Полицейское расследование показало, что Джоша Эванса на самом деле не существовало: учетная запись была создана взрослой соседкой Лори Дрю, которая использовала ее, чтобы шпионить за Меган после того, как она перестала дружить с ее дочерью. Трюк быстро перерос из шпионского в нечто еще более злонамеренное: Дрю дала трем девочкам-подросткам доступ к секретному профилю, и они использовали его, чтобы оскорбить и отвергнуть Меган посредством вообразяемого аватара, более известного как Джош Эванс. Дрю была привлечена к ответственности в рамках того, что газета «Нью-Йорк Таймс» назвала первым в стране судебным процессом по кибербуллингу.

23 мая 2020 г. японская профессиональная женщина-рестлер Хана Кимура покончила с собой из-за травли в социальных сетях. Местные СМИ связали ее смерть с травлей из-за съемок в реалити-шоу Netflix «Дом с террасой», которое транслировали на японском канале Fuji Television. Кимура снималась в пятом сезоне реалити-шоу, в котором три девушки и три парня живут в одном доме. На съемках девушка вела себя эмоционально, из-за этого на нее и обрушился шквал критики и оскорблений в социальных сетях.

В настоящее время проблема насилия в сети Интернет приобретает свою актуальность в связи с тем, что под угрозой находится психологическое здоровье подростков. Под психологическим здоровьем понимается «гармония человека как с самим собой, так и с окружающей средой: другими людьми, природой, космосом». Жертвы кибербуллинга боятся поделиться своими проблемами со взрослыми, так как думают, что их могут лишиться доступа в Интернет, а ведь в век информационных технологий современный подросток почти все свое свободное время проводит в интернете.

Охрана прав несовершеннолетних, защита их законных прав и интересов является одним из основных направлений политики Республики Узбекистан. Она актуальна всегда, а в современных условиях построения правового государства и развития гражданского общества предполагает реализацию приоритета общечеловеческих ценностей, прежде всего по охране жизни, здоровья, свободы, чести, достоинства, прав и интересов личности. Исходя из этого, по инициативе Главы государства 2021 г. назван «Годом поддержки молодежи и укрепления здоровья населения». Необходимо отметить, что в соответствии со ст. 65 Конституции Республики Узбекистан детство находится под защитой государства.

Для минимизации и устранения такой проблемы в дальнейшем необходимо не только детально исследовать причины и факторы вышеназванного антисоциального деяния, но и принять меры профилактического воздействия по его недопущению в будущем.

В целях устранения правового пробела в данной сфере предлагаем внести ответственность за кибербуллинг в Кодекс Республики Узбекистан об административной ответственности в следующей редакции.

«Статья 41<sup>1</sup>.Травля.

Жестокое обращение или систематическое унижение чести и достоинства личности лица, –

влечет наложение штрафа от сорока до шестидесяти базовых расчетных величин.

Систематическое унижение чести и достоинства личности лица с использованием средств массовой информации, сетей телекоммуникации или всемирной информационной сети Интернет, –

влечет наложение штрафа от пятидесяти до ста базовых расчетных величин».

УДК 342.9

*А.В. Тотчик*

#### **РЕАЛИЗАЦИЯ КОНСТИТУЦИОННЫХ ПРИНЦИПОВ ПРИ КОНСТРУИРОВАНИИ АДМИНИСТРАТИВНОГО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА В ОБЛАСТИ ПРОТИВОДЕЙСТВИЯ НЕЗАКОННОЙ МИГРАЦИИ**

При исследовании особенностей и направления развития миграционного законодательства Республики Беларусь отмечаются положительные тенденции в государственном противодействии незаконной миграции в связи с принятием новых административно-правовых актов, регулирующих миграционные отношения.

Если в начале 90-х гг. прошлого века основной проблемой Республики Беларусь в миграционной сфере являлось обеспечение прав вынужденных мигрантов, то в последнее время уклон сместился в сторону противодействия незаконной миграции и ее негативным последствиям. Активное формирование в Беларуси миграционного законодательства началось в 1990-х гг., его развитие было преимущественно связано с регулированием потока вынужденных мигрантов (беженцев и вынужденных переселенцев). В данный момент внимание законодателя в большей степени сосредоточено на вопросах трудовой иммиграции и оптимизации статуса мигрантов, осуществляющих трудовую деятельность, воз-

вращение в Республику Беларусь соотечественников, проживающих за рубежом, противодействия и борьбы с незаконной миграцией и обеспечение государственной безопасности через создание функционирующих систем миграционного учета и контроля.

В Республике Беларусь процесс формирования миграционного национального законодательства начался после объявления независимости Республики Беларусь в 1990 г. После распада СССР вследствие открытых границ с дружественными советскими республиками наша страна оказалась вовлечена в массовые миграционные процессы. Конституция Республики Беларусь в ст. 11 устанавливает, что иностранные граждане и лица без гражданства на территории Беларуси пользуются правами и свободами и исполняют обязанности наравне с гражданами Республики Беларусь, если иное не определено Конституцией, законами и международными договорами. Первым правовым документом административного миграционного законодательства стал Закон Республики Беларусь от 18 октября 1991 г. № 1181-ХП «О гражданстве Республики Беларусь», который определил правовые основы государственного регулирования в области гражданства Беларуси, установил компетенцию государственных органов, а также права и обязанности граждан.

Изначально миграционные процессы в Беларуси регламентировались законами Республики Беларусь «О национальных меньшинствах» (1992 г.), «О правовом положении иностранных граждан и лиц без гражданства» (1993 г.), «О беженцах» (1995 г.), «Об иммиграции» (1998 г., утратил силу в 2006 г.). Закон Республики Беларусь «Об иммиграции» имел огромное значение, определяя правовые основы иммиграции в страну, получения иностранцами разрешения на постоянное проживание, регламентируя процедуру депортации. Он определил основные понятия («иммигрант», «иммиграция», в том числе незаконная), установил правовой статус иммигранта. В нем предусматривалась ответственность за нарушения иммиграционного законодательства: иностранцами – за нарушения иммиграционного законодательства, гражданами Беларуси – за оказание иностранцам содействия в незаконном въезде, пребывании, транзитном проезде, должностными лицами – за незаконный прием на работу иностранца или содействие в этом, сокрытие достоверно известных фактов въезда иностранцев в Республику Беларусь.

С целью приведения нормативно-правовой базы в соответствие с требованиями названных законов, а также для более эффективного регулирования вопросов иммиграции на территорию Беларуси, выдачи разрешений на постоянное жительство и временное проживание, разрешений на право заниматься трудовой деятельностью, а также в целях

законного применения мер административного принуждения к незаконным мигрантам Правительство Республики Беларусь приняло ряд постановлений: от 16 сентября 2002 г. № 1258 «Об упорядочении трудовой и предпринимательской деятельности иностранных граждан и лиц без гражданства, временно проживающих на территории Республики Беларусь», от 19 января 2006 г. № 63 «Об утверждении Правил транзитного проезда иностранных граждан и лиц без гражданства через территорию Республики Беларусь», от 20 января 2006 г. № 73 «Об утверждении Правил пребывания иностранных граждан и лиц без гражданства в Республике Беларусь», от 3 февраля 2006 г. № 144 «Об утверждении Положения о порядке выдачи иностранным гражданам и лицам без гражданства разрешений на постоянное проживание в Республике Беларусь», от 3 февраля 2006 г. № 146 «Об утверждении Положения о порядке осуществления высылки иностранных граждан и лиц без гражданства из Республики Беларусь и признании утратившими силу некоторых постановлений Совета Министров Республики Беларусь по вопросам депортации иностранных граждан и лиц без гражданства», от 15 марта 2007 г. № 333 «Об утверждении Положения о порядке депортации иностранных граждан и лиц без гражданства».

Миграционное законодательство Республики Беларусь было обновлено. Новые редакции законов Республики Беларусь «О национальных меньшинствах», «О правовом положении иностранных граждан и лиц без гражданства», «О внешней трудовой миграции» более четко регламентируют права и обязанности иностранных граждан и лиц без гражданства (иностранцев) на территории страны. В соответствии с приведенными выше законами иностранцев классифицируют на временно пребывающих, постоянно или временно проживающих на территории Республики Беларусь, определяется порядок въезда иностранцев в страну и выезда из нее. Исходя из соображений безопасности и учитывая международный опыт, законодатель устанавливает случаи, когда иностранцам не разрешается въезд в Беларусь или их право на въезд может быть ограничено.

С 6 января 2021 г. специальным законом введены в действие новый Кодекс Республики Беларусь об административных правонарушениях и Процессуально-исполнительный кодекс Республики Беларусь об административных правонарушениях, устанавливающие порядок административного процесса, права и обязанности его участников, а также порядок исполнения административного взыскания. Административным законодательством установлена депортация иностранного гражданина или лица без гражданства с территории Республики Беларусь за совершение административного правонарушения.

На наш взгляд, в белорусском законодательстве нашли отражение все вопросы в сфере миграционных отношений, требующие правового регулирования. Противодействие нелегальной миграции в Республике Беларусь имеет действенную правовую основу, охватывает все возможные юридические ситуации и не представляет для государства сложной правоприменительной проблемы. Вместе с тем следует отметить, что в конструировании административных норм в сфере миграционного законодательства наиболее задействованы такие конституционные принципы, как суверенитет государства и народа, верховенство права, равенство государственной и частной формы собственности, равенство прав для осуществления хозяйственной и иной деятельности, равенство перед законом.

УДК 351.74:342.9

*Н.Ю. Харук*

#### **АДМИНИСТРАТИВНО-ПРАВОВОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ОБЩЕСТВЕННОГО ПОРЯДКА И ОБЩЕСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ В УСЛОВИЯХ ВОЕННОГО ВРЕМЕНИ**

Каждое государство в мире имеет свой суверенитет, единство территории, публичную власть, налоговые сборы, население и свои законы. Нормативно-правовые акты (НПА) – это официальные документы, принятые (изданные) в определенной форме правотворческим органом в пределах его компетенции и направленные на установление, изменение и отмену правовых норм. Основной задачей НПА является регулирование общественных отношений в различных отраслях и сферах общества. Посредством НПА государство может оперативно осуществлять правовое регулирование, реагировать на правовые потребности общества, координировать всю работу по управлению общественными процессами.

Административно-правовое обеспечение общественного порядка и общественной безопасности в условиях военного времени представляет собой урегулированную административно-правовыми нормами государственно-властную деятельность субъектов государственного управления по осуществлению комплекса мер, направленных на прогнозирование, выявление, предупреждение и пресечение посягательств на общественный порядок и общественную безопасность, которые в период военного времени и так находятся под угрозой противоборствующей стороны.

Государственно-властная деятельность субъектов государственного управления в период военного времени в Республике Беларусь регулируется общедоступными НПА и НПА ограниченного доступа. К общедоступным НПА относят: Закон Республики Беларусь от 13 января 2003 г. № 185-З «О военном положении»; Закон Республики Беларусь от 5 ноября 1992 г. № 1914-ХІІ «О воинской обязанности и воинской службе» и др.

По причине того, что наше государство за все время существования, начиная с 1991 г., ни разу не сталкивалось с таким особым правовым режимом как военное положение, существует небольшое количество НПА, регулирующих деятельность всех его субъектов. Это, на наш взгляд, является некоторой проблемой. Необходимо к тому же учитывать факты военных действий, проводимых почти на всем мировом пространстве, за пределами нашей территории.

В целях недопущения военных конфликтов, подобных тем, что произошли на территории Сирии, Ирана и Ирака, необходимо обновить и усовершенствовать нормативно-правовую базу, регулиющую деятельность субъектов государства в случае введения военного положения и военного времени. Порядок регулирования отдельных аспектов законодательства в этой сфере можно позаимствовать у таких зарубежных стран, как Китай, Канада и Соединенные Штаты Америки. Законодательство этих государств идет в ногу со временем и своевременно совершенствуется с учетом внешней и внутренней обстановки. Например, можно взять Конституцию США, принятую в 1787 г., Закон «О военных полномочиях конгресса и президента США», специальные директивы, издаваемые каждым президентом после его вступления в должность, Закон Китайской Народной Республики (КНР) «О военном положении», Положение Верховной народной прокуратуры КНР «О порядке применения Закона КНР „О военном положении“», Акт о чрезвычайных положениях в Канаде и др.

УДК 342.9

*В.В. Шаматович*

#### **УЧАСТИЕ УЧАСТКОВОГО ИНСПЕКТОРА МИЛИЦИИ В ЛИЦЕНЗИОННО-РАЗРЕШИТЕЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ОРГАНОВ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ**

В целях обеспечения национальной безопасности, общественного порядка, защиты прав и свобод, нравственности, здоровья населения и охраны окружающей среды был определен перечень видов деятель-